

*Хамидуллина Руфина Рустемовна, студент, Стерлитамакский филиал
ФГБОУ ВО «Башкирский Государственный Университет»*

*Наумова Евгения Валерьевна, старший преподаватель кафедры
конституционного и муниципального права юридического факультета
Стерлитамакского филиала ФГБОУ ВО «Башкирский государственный
университет»*

СОЦИАЛЬНО – ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РЕГИОНОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Аннотация: в данной статье анализируются факторы, влияющие на социально - экономическое положение регионов. Также, в качестве примера рассматриваются конкретные регионы Российской Федерации и их статистические данные. Ведётся анализ стратегии повышения показателей в тех или иных регионах. Характеризуется социально - экономическое состояние в целом и отдельно как социальное, так и экономическое состояние.

Ключевые слова: регион, Россия, показатели, экономика, социальная жизнь, факторы, развитие.

Abstract: this article analyzes the factors that affect the socio-economic situation of the regions. Also, as an example, specific regions of the Russian Federation and their statistical data are considered. The analysis of the strategy for improving indicators in certain regions is being conducted. It is characterized by the socio-economic state as a whole and separately as a social and economic state.

Keywords: region, Russia, indicators, economy, social life, factors, development.

При объективном рассмотрении вопроса о развитии регионов России в социальной и экономической сферах необходимо определить понятие социально - экономического положения, его содержание и стратегию на развитие.

Известно, что центральным отличием Российской Федерации от других стран является неравномерность экономического развития по всей территории. Способствует этой неравномерности ряд факторов, к которым характерно относят:

- Исторически сложившуюся инфраструктуру
- Менталитет населения
- Обеспеченность природными ресурсами
- Природно - климатические условия

Таким образом, социально - экономическое положение региона - это совокупность экономических, социальных и иных показателей региона, а также наличие ресурсных, промышленных, географических и исторических преимуществ, которые обуславливают развитие данного региона.

Также, необходимо отметить, что развитие регионов в социально - экономической области - это одна из центральных функций власти региона, становящаяся наиболее актуальной во время структурных изменений и кризиса. При пускании на самотёк экономических процессов во время данного явления, выход из этого состояния может оказаться крайне разрушающим и неприятным. Однако, если администрация будет активно оказывать влияние на процессы экономического развития, это не произойдёт. Управлять развитием региона можно по средствам широкого спектра различных конкретных действий, с помощью которых администрация создаёт новые рабочие места, стимулирует развитие экономики региона, расширяет возможности для многих видов экономической активности, увеличивает налоговую базу.

Не стоит забывать, что в понятие социально - экономического развития регионов входит ещё и их стратегия. Под стратегией понимают систему мероприятий, которая направлена на реализацию долгосрочных задач

социально - экономического развития государства с учётом необходимого вклада регионов в решение этих задач. На конкретном этапе развития стратегия может меняться в зависимости от той или иной ориентации государства. Важным замечанием является то, что стратегия регионального развития неравномерна по отношению к конкретным регионам. Это объясняется тем, что регионы имеют существенные различия в области структуры хозяйства, обеспеченности ресурсами и развития различных сфер экономики.

В последнее время самостоятельность регионов в развитии значительно увеличивается. Также, состояние регионов условно делят на две группы факторов: объективные и субъективные. Как правило, как объективным относят:

- Положение региона в общем разделении труда
- Географическое положение
- Природные ресурсы
- Макроэкономические условия

К субъективным характерно относят методы регионального управления. Крайние экономические реформы показали, что регионы, которые пользуются прогрессивными методами, подвержены кризисам меньше.

На сегодняшний день, социально - экономическое развитие - это больше качественные изменения, нежели количественный рост. В настоящее время в России происходит два противоположных процесса: рост удельного веса сектора услуг и деиндустриализация. Необходимо отметить, что в ближайшее время в России ожидается существенное перераспределение трудовых ресурсов.

После полного исследования понятия социально - экономического развития, стоит конкретно обратиться к статистическим данным и проследить рост или упадок регионов в социальной и экономической сферах.

Известно, что одним из центральных составных социального развития являются показатели демографии. Итак, за 2019 год на тысячу человек населения в среднем рождалось 11 малышей. Традиционно высокие показатели

были у Чечни (20), Дагестана (16), Ингушетии (16). Однако есть и такие регионы, которые отличились не очень высокой рождаемостью. С 8 малышами на тысячу человек, в список вошли Тульская, Тамбовская и Смоленская области. Не стоит забывать, что на 2017 год показатели рождаемости были лучше, а именно 12 младенцев на тысячу человек. Прослеживая динамику развития, можно отметить, что рождаемость упала, хотя и не критично.

К демографическим показателям традиционно относят и смертность. К счастью, показатели данного явления не изменились. Положительными рекордсменами в данном вопросе стали Кавказ и Север. Например, в Ингушетии умерло 3 человека на тысячу населения, в Дагестане - 5, в Чечне - 4, в Тюменской области - 8.

В 2018 году миграционный прирост составил 124 тысячи человек, в 2017 он был 212. Таким образом, путём подсчета, можно выявить естественную убыль населения. В 2018 году она составила 1,5 %, когда как в 2017 – 0,9 %. Прошлый год оказался хуже по показателям практически в 2 раза.

Миграционный прирост в прошлом году составил 123,9 тысячи человек. В 2017 году он был 211,9 тысячи. Таким образом, естественная убыль населения в 2018 году составила 1,5 процента, в 2017-м - 0,9 процента [1].

Хотя показатели и не такие плохие, власти как регионов, так и федерального центра нацелены на снижение смертности. Плотно будет работать национальный проект «Здравоохранение». Помимо медицинских способов борьбы с заболеваниями, которые на сегодняшний день являются главными по смертности (онкология, сердечно - сосудистые) предусматриваются, также, меры, которые будут формировать моду на здоровый образ жизни у населения, борьбу с различными видами зависимости, ответственности за своё здоровье.

Другим немаловажным столпом социального развития страны в целом и регионов в частности, является уровень безработицы. В сравнении с 2018 годом, 2019 показал себя лучше, так как безработица уменьшилась на 8 %. Самый низкий уровень данного явления прослеживается в Центральном

федеральном округе (3%). Самая высокая безработица, традиционно, в Дальневосточном (7%), Сибирском (7%) и Северо-Кавказском (11%) федеральных округах.

Одним из факторов понижения безработицы является развитие сельского хозяйства, перерабатывающей промышленности, овцеводству и скотоводству. Как уверены эксперты, тогда проблем с работой не будет, даже в самых низких по показателям регионах.

Говоря об экономическом развитии регионов, следует проследить денежные доходы населения. Темпы снижения денежных доходов, по сравнению с 2018 годом, снизились в 5 раз. По мнению аналитиков, показатель улучшился в связи с ростом номинальных зарплат и единовременным выплатам пенсионерам. Также, на этот процесс повлияла низкая инфляция. В 2018 году инфляция составила 2,2 %, что явилось самым низким показателем за всю постсоветскую историю развития России [2, с. 124-125].

Однако, не стоит забывать, что показатели улучшились в среднем, но остались регионы, которые «проседают». Например, Ямало-Ненецкий автономный округ, в котором реальные доходы населения упали почти на 15%.

Рекордным показателем по стране является Республика Крым, в которой рост реальных денежных доходов населения составил 13%.

По прогнозу учёных и аналитиков Центрального Банка в последующие годы заработные платы россиян продолжат расти. Говорится о возможном росте на 2,5 %.

Таким образом, делая вывод всему вышесказанному, можно сделать вывод, что социально - экономическое положение регионов имеет средний статус. В каких-то категориях показатели увеличиваются, в каких-то становятся меньше. Однако ведётся плотная и обширная работа по улучшению показателей как в целом в Российской Федерации, так и в регионах в частности.

Библиографический список:

1. Российская газета — Федеральный выпуск [Электронный ресурс] // URL: <https://rg.ru/> (дата обращения: 16.05.2019). №52(7515).

2. Богомолов В.А. Экономическая безопасность: учеб. пособие для студентов вузов, обучающихся по специальностям экономики и управления / [В.А. Богомолов и др.]; под ред. В.А. Богомолова. -2-е изд., перераб. и доп. — М.: ЮНИТИ-ДАНА, - 2019. С. 295.